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22. Wahlperiode 16.02.24

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 09.02.24

und ANntwort des Senats

Betr.: Dunkle Wege und Ecken direkt am Volksdorfer U-Bahnhof — warum gibt
es immer wieder Probleme mit der Beleuchtung des Durchgangswegs
zum Marktplatz?

Einleitung fiir die Fragen:

Vom U-Bahnhof Volksdorf beziehungsweise dem Bahnhofsvorplatz fiihrt ein
breiter Durchgang zum Marktplatz, der auch als Parkplatz genutzt wird. Dieser
Durchgang fiihrt auch zum stark frequentierten Hochbahnwanderweg. Auf der
Durchgangsfldche sind drei Leuchtmasten installiert, die seit einiger Zeit aller-
dings komplett ausgefallen sind. Dadurch ist dieser viel genutzte Weg morgens
und abends derzeit unbeleuchtet. Auch die Nutzbarkeit der dort installierten
Fahrradblgel wird durch die fehlende Beleuchtung in der dunklen Jahreszeit
stark eingeschrénkt. Gemal3 Drs. 22/7347 ist das Bezirksamt Wandsbek fiir
die Leuchtmasten zusténdig.

Ich frage den Senat:

Frage 1: Warum sind die im Durchgang zwischen Bahnhofsvorplatz und
Marktplatz in Volksdorf installierten Leuchten derzeit unbeleuchtet
oder nicht funktionsféhig?

Frage 2: Seit wann genau ist dem zustdndigen Bezirksamt dieser Zustand
bekannt?
Frage 3: Wird dieser Zustand behoben?

Wenn ja, wann und durch wen?
Wenn nein, warum nicht?
Antwort zu Fragen 1, 2 und 3:

Das zustandige Fachamt Verbraucherschutz, Gewerbe und Umwelt hat erst anlasslich
dieser Anfrage von der Stérung erfahren. Es wurde nunmehr eine Elektrikerin beauf-
tragt, damit die Leuchten wieder funktionsfahig werden. Zwei Lampen leuchten wieder.
Die dritte Lampe wurde vorliibergehend abgeklemmt, sie wird ebenfalls zeitnah gewar-
tet.

Frage 4: Wann soll der Durchgang am Volksdorfer U-Bahnhof grundsétzlich
beleuchtet sein?

Frage 5: Warum liegt die Zustdndigkeit fiir diese Leuchten beim Bezirksamt
Wandsbek und nicht bei der Hamburger Verkehrsanlagen GmbH?
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Frage 6: Warum werden Stérungsmeldungen beim Melde-Michel liber die aus-
gefallene Beleuchtung an dieser Stelle an die Hamburger Verkehrs-
anlagen GmbH weitergeleitet?

Antwort zu Fragen 4, 5 und 6:

Die Leuchten gehéren zur Wochenmarktflache und sind mit einem Dammerungsschal-
ter versehen, das heifdt sie beginnen mit Eintritt der Dunkelheit zu leuchten. Daruber
hinaus leuchten sie unabhangig vom Dammerungsschalter an den Markttagen Mittwoch
und Samstag von 03.00 bis 15.00 Uhr. Die Meldungen Uber die ausgefallene Beleuch-
tung an dieser Stelle wurden aufgrund eines Blroversehens an die Hamburger Ver-
kehrsanlagen GmbH weitergeleitet.
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